

## 《穿越聖經》

### 以賽亞書（26）如果我們與神同住，神就會供應我們的需要（賽32:15-34:1）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以賽亞書29:18-32:14的內容，讓我們先來重溫一下。

以賽亞書29:18-24這裡描述的世界在基督的掌管下，與我們今天居住的世界大不相同。再沒有暴力或憂愁，這新世界的特點是歡樂、理解、公義和對神的讚美。

以賽亞書30:1裡，“悖逆的兒女”是指猶大的百姓，就是那些反抗神的人。因著他們正在進行的結盟，神譴責了他們這個計劃。猶大的百姓把眼睛盯在所有人身上，可就是不問神。當我們受恐懼的驅使時，我們便四處去尋安慰，找諮詢和求解脫，希望能找到一條脫離困境的捷徑。其實，我們應該去向神求問。神在我們的危機中給予“緊急救護”，祂更願意作我們生活中的嚮導。通過讀神的話語、積極地尋求神的旨意，我們就可以保持與神的聯繫。不管有甚麼危機，神都能讓你站穩。

根據列王紀下18章的記載，希西家一直在尋求與埃及聯盟防禦，以對抗亞述王西拿基立。

有些猶大百姓向埃及尋求避難。因為他們渴望尋找安全，所以他們只想聽好消息。他們不歡迎神的先知說的真理。真理常常使我們不舒服，我們為了讓自己感到安全，寧可接受謊言和假像。實際上，面對現實要比靠謊言活著好得多。使你感到舒服的事情不一定是好的東西，你不要抱住不放。

神警告猶大，埃及和其他國家的軍事力量救不了他們，只有神能救他們。但他們必須在“平靜安穩”中等候神。倉促的言談或匆忙的行動都不能加快神救贖計劃的時間。我們對神無話可言只有感謝，因為救恩從神而來。神救了我們，所以我們一定要相信神會賜給我們力量去面對困難。我們要停止緊張的思考和無休止的個人努力，讓神來做工。

主賜給祂的百姓“艱難之餅”和“困苦之水”，但祂應許百姓，在艱難歲月中要與他們同在，且教導和引導他們。神對我們有很多期望。很多時候跟隨神可能是很艱難的，但神的行動總是出於對我們的愛。當我們再一次經歷困境時，要感謝以前那段經歷，因為我們從中得到成長，並且學到神教給我們的東西。神總是耐心地陪我們走過逆境，以此來向我們顯示祂的愛。

當耶路撒冷的百姓離開了神的道路時，神將要“修正”他們。神也會為我們做同樣的事。當我們聽見神那“修正”的聲音時，我們必須願意去遵從！

猶大指望其他國家提供軍事說明是錯誤的，原因有以下三點：第一，他們相信人而不相信神。猶大向那些遠比神的力量弱得多的外邦國家尋求保護。埃及和猶大都將因他們的傲慢而覆滅。第二，他們顧及的是自己的利益而不是考慮神的，因此他們不去向神求問。他們觸犯了神在申命記17:16中的規定。第三，他們不願意為了指望神，和為他們的罪悔改而付出代價。當我們有問題的時候，尋求幫助是好的，但我們不可將神和祂寶貴的指引放置一旁。

有一天，人們將拋棄他們的偶像，認識到這些偶像全然無用，只是人造的東西。世俗的偶像

如金錢、名譽或成功，都具有誘惑力，對我們的靈性成長沒有貢獻，只能奪去我們本應給予神的時間、精力和愛。開始時，這些偶像似乎激動人心，但到最後我們會發現，自己成了偶像的奴隸。在偶像奪去我們的自由之前，我們就需要認識到偶像的危害。

在不久的將來，猶大將被覆滅並被擄掠。飽嘗邪惡統治者的奴役後，許多猶大人會渴望有位強大的國王以公義來統治。這個願望將在基督掌權時得以實現。有一天，邪惡將被消除；不同於任何其他君王，神的兒子將以正義來統治世界。

當正義之王來臨時，人們的動機將無處隱藏。愚頑的人不會再被尊崇；那些反對神生活準則的人將不能繼續欺瞞。在神聖的救主那耀眼的亮光中，罪惡無法掩蓋自己。基督那啟示的亮光照進我們內心的每一個角落，把罪的本性清楚地顯明出來。當君王耶穌在你心中掌權時，不管你將罪惡隱藏得多麼好，那都將無處容身。

人們背離神，精力都集中在自己的享受上。這一警告不僅僅是針對耶路撒冷的婦女，也是對那些在敵人逼近的時候，仍在作樂、高枕無憂的人。財富和奢侈帶來虛假的安全，使我們誤認為凡事都順利。將神賦予我們的生活目的置之度外，我們就得不到神的幫助。

接下來，我們繼續研讀與查考以賽亞書32:15-34:1的內容。

現在我們來到另外一段有關未來的預言：神應許聖靈在末日會澆灌下來。

以賽亞書32:15-20記載：“等到聖靈從上澆灌我們，曠野就變為肥田，肥田看如樹林。那時，公平要居在曠野；公義要居在肥田。公義的果效必是平安；公義的效驗必是平穩，直到永遠。我的百姓必住在平安的居所，安穩的住處，平靜的安歇所。（但要降冰雹打倒樹林；城必全然拆平。）你們在各水邊撒種、牧放牛驢的有福了！”

你要注意聖經裡的預言。聖靈何時會澆灌呢？當基督在千禧年掌權的時候，聖靈會澆灌下來。這是有史以來最蒙屬靈賜福的時期，也是有很多人回轉歸向基督的時期，因為到那時，基督要親自掌管世界。這並不是說在那時候，萬膝會向祂跪拜。總有一天萬膝會向祂跪拜，但神國度的時期是試驗時期。在約珥書2:28-29，先知約珥說：“以後，我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說預言；你們的老年人要做異夢，少年人要見異象。在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和使女。”這是預言未來神國度的光景。在五旬節前後，這個預言還沒有應驗。根據使徒行傳2:15-21的記載，彼得引用約珥書2:28-29講道，並作解釋。彼得沒有說五旬節是應驗了約珥的預言，但五旬節很像約珥所描寫的情況。在彼得的時代，門徒被聖靈充滿，大家譏笑他們好像一大早就喝醉酒了。可是那時門徒不會在早上喝酒。彼得是說，發生在五旬節的情況，會和千禧年一樣。約珥和彼得所描寫的情況，在神國度時期會發生，這時，主會把祂的靈澆灌在有血氣的人身上。在五旬節的時候，聖靈只澆灌在少數人身上，這和千禧年很類似。約珥的預言很驚人。約珥書2:30-31記載：“在天上地下，我要顯出奇事，有血，有火，有煙柱。日頭要變為黑暗，月亮要變為血，這都在耶和華大而可畏的日子未到以前。”這些可怕的跡象還沒有出現。請注意約珥書2:28的預言，經文說：“你們的兒女要說預言；你們的老年人要做異夢，”今天年輕人和老年人都沒有應驗這個預言；這種情況在五旬節時沒有發生，到今天也還沒有發生。這個預言是指向未來神的國度。從聖經中抽出幾節經文來解釋預言，是很危險的。我們要讓聖經向我們說話：“命上加命，律上加律，這裡一點，那裡一點，”讓神向我們說話。神會向我們說話的。

以賽亞書33章向那些一心想毀滅神的百姓、想使神的地變為荒場的人宣告：審判會臨到他們身上。這是指最近的亞述人，和末日的敵人。這一章以地理為中心，應許之地是最重要的

。以賽亞書33:1記載：“禍哉！你這毀滅人的，自己倒不被毀滅；行事詭詐的，人倒不以詭詐待你。你毀滅甘休了，自己必被毀滅；你行完了詭詐，人必以詭詐待你。”

這是以賽亞表達重要屬靈原則的方式，從人類犯罪開始，神就記載下來了。加拉太書6:7記載：“不要自欺，神是輕慢不得的。人種的是甚麼，收的也是甚麼。”

“毀滅人的”是指西拿基立，在希西家作王期間，他來攻打耶路撒冷，我相信這是大家共同的結論。但這並不只限亞述人。神說：“你毀滅我的百姓，我就要毀滅你。”神應許要替選民報仇。因此信徒應該讓神伸冤，神說：“伸冤在我，我必報應。”把一切交託給神，神一定處理得比我們好。因此我們聽到以下的禱告。

以賽亞書33:2-6記載：“耶和華啊，求你施恩於我們；我們等候你。求你每早晨作我們的膀臂，遭難的時候為我們的拯救。喧嚷的響聲一發，眾民奔逃；你一興起，列國四散。你們所擄的必被斂盡，好像螞蚱吃（原文是斂）盡禾稼。人要躡在其上，好像蝗蟲一樣。耶和華被尊崇，因他居在高處；他以公平公義充滿錫安。你一生一世必得安穩—有豐盛的救恩，並智慧和知識；你以敬畏耶和華為至寶。”

這是當時和將來敬虔餘民的禱告。

以賽亞書33:7-8記載：“看哪，他們的豪傑在外頭哀號；求和的使臣痛痛哭泣。大路荒涼，行人止息；敵人背約，藐視城邑，不顧人民。”

到今天，各國領袖都沒有學到教訓，因為他們沒有遵行神的道。

以賽亞書33:9-13記載：“地上悲哀衰殘；黎巴嫩羞愧枯乾；沙崙像曠野；巴珊和迦密的樹林凋殘。耶和華說：現在我要起來；我要興起；我要勃然而興。你們要懷的是糠秕，要生的是碎秸；你們的氣就是吞滅自己的火。列邦必像已燒的石灰，像已割的荊棘在火中焚燒。你們遠方的人當聽我所行的；你們近處的人當承認我的大能。”

這裡有兩群人：“遠方的人”是外邦人，“近處的人”是以色列百姓。神呼召他們要認識神。

以賽亞書33:14記載：“錫安中的罪人都懼怕；不敬虔的人被戰兢抓住。我們中間誰能與吞滅的火同住？我們中間誰能與永火同住呢？”

“錫安中的罪人”是指在以色列人中的非以色列人。有一些不信神的以色列人和不信神的外邦人一樣。“吞滅的火”不是指啟示錄中的火湖，而是指“我們的神是烈火”。祂是聖潔的神，要審判萬民。外面不信神的人聲勢浩大，人數激增，因此我們更要傳福音。我們不知道還可以做多久，只要神許可，我們就繼續做下去。神會審判，神的百姓必須關心傳福音的事工。審判不討人喜歡，這是以賽亞說的話，以賽亞的信息就是神的信息，神希望人類大家庭都能聽見祂的話。

以賽亞書33:15-16記載：“行事公義、說話正直、憎惡欺壓的財利、擺手不受賄賂、塞耳不聽流血的話，閉眼不看邪惡事的，他必居高處；他的保障是磐石的堅壘；他的糧必不缺乏（原文是賜給）；他的水必不斷絕。”

因信基督而稱義的人，是行事公義的人。在那個可怕的日子，人們會看到罪惡在哪裡增多，恩典就在哪裡顯得更多。

以賽亞書33:17-24記載：“你的眼必見王的榮美，必見遼闊之地。你的心必思想那驚嚇的事，自問說：記數目的在哪裡呢？平貢銀的在哪裡呢？數戍樓的在哪裡呢？你必不見那強暴的民，就是說話深奧，你不能明白，言語呢喃，你不能懂得的。你要看錫安—我們守聖節的城！你的眼必見耶路撒冷為安靜的居所，為不挪移的帳幕，橛子永不拔出，繩索一根也不折斷。在那裡，耶和華必顯威嚴與我們同在，當作江河寬闊之地；其中必沒有蕩槳搖櫓的船來往，也沒有威武的船經過。因為，耶和華是審判我們的；耶和華是給我們設律法的；耶和華是我們的王；他必拯救我們。你的繩索鬆開：不能栽穩桅杆，也不能揚起篷來。那時許多擄來的物被分了；瘸腿的把掠物奪去了。城內居民必不說：我病了；其中居住的百姓，罪孽都赦免了。”

本段經文預言將來耶路撒冷的和平景象，延續本章3-6節的內容。3-6節是神對以賽亞的祈禱的現實應允，本段是祈禱的未來應允，也就是即將到來的彌賽亞時代，及耶路撒冷末日的和平景象。那時，耶路撒冷如同島嶼，被漂浮在浩瀚湖面上的船隻重重圍繞，成為敵人無法攻克的銅牆鐵壁。沒有疾病纏累、眾人罪得赦免。耶路撒冷和平之景在20節達到高潮。

關於以賽亞書34章，在我寫的大綱中，我稱這段為“靠著國度、程式、計劃，神在地上建立祂的寶座”。審判的主題在這一章結束了。按著進度，我們已經看過六個災禍的預言。從以賽亞講本地的預言開始，漸漸進入更寬的領域，他看到未來的審判和末日的審判，就是主耶穌所說的大災難時期；我們還看到再來的大君王基督。現在我們沒有期待君王，而是期待我們的救主。提多書2:13記載：“等候所盼望的福，並等候至大的神和我們（或作：神—我們）救主耶穌基督的榮耀顯現。”當主把教會從世上提走之後，剩下的人就要經歷可怕的大災難時期，大災難時期會隨著戰爭或哈米吉多頓而結束。這一章和世人的哲學有衝突。人類期待靠著自己努力改善、建立一個烏托邦的世界；計劃能進入千禧年。人類認為可以靠努力提升自己，進化論的基本哲理就是當我們往未來發展，就會有改變。他們要向前走、向上發展！他們的口號是：“在各方面，一天會比一天更好。”人類編織了這個哲學、進入生活的各個層面，認為可以進化成為更重要、更好的人。聖經預言這個世界上會有美好的未來，但不是靠人的努力成就的。人所做的每一件遠離神的事，都要面臨可怕的審判。人的每一個作為，只要是抵觸神的，到最後一定有衝突。呈現在我們眼前的是哈米吉多頓。最後人的罪會主宰人類，想為自己建立一個國度，這就是大災難時期將會發生的事情。只有基督再來建立祂的國度，大災難時期才會結束。

這一章是指向未來，亞述已經消失了。有位解經家說：“我們以為離開了歷史的舞臺，進到末日的路上。這幾章就是先知走過最後的幾步路，來到一個高處，在這裡往上遨翔到40章，直到結束為止。亞述滅亡後，黑暗再出現在水平面上，以賽亞從他的時代突破，萬物的結局變得越來越像他的國家，這就是神道成肉身奧秘的啟示，因為這一切都是為了預備道路。”

以賽亞書34:1記載：“列國啊，要近前來聽！眾民哪，要側耳而聽！地和其上所充滿的，世界和其中一切所出的都應當聽！”

在以賽亞書1:2，神呼叫天地見證神對百姓以色列的審判。但在以賽亞書34章，神叫列國見證神對列國最後的審判。

本節中的“列國”並非蒙召作證人，而是作為被告，聽候將要臨到的審判。彌迦向拜偶像的

耶路撒冷居民宣告審判時，亦如此“呼召”他們。彌迦書1:2記載：“萬民哪，你們都要聽！地和其上所有的，也都要側耳而聽！主耶和華從他的聖殿要見證你們的不是。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！